



倾听医界声音 传递社会责任

十四届全国人大一次会议和全国政协十四届一次会议已圆满完成各项议程，胜利落下帷幕。在医界，分娩镇痛、慢病防控、中医药、医保政策等相关话题引发社会强烈关注。为此本报将与热点话题相关的议案、提案进行再次汇总，以飨读者。

(按姓氏笔画排序)



打造有法律保障、伦理护航、专业技术指导的一流骨髓库

▲全国政协委员、苏州大学附属第一医院血液科主任 吴德沛

随着中国非血缘造血干细胞移植(HSCT)技术的快速提升，我国HSCT捐献者的数量呈现快速增长趋势。

目前中国在全球干细胞临床研究和应用排名第三，但有关造血干细胞的移植和捐献，找不到可对应的政策和法规；造血干细胞志愿者招募和无偿捐献相关工作在国家层面上缺乏授权、指导和监督。

为此，我有以下建议：第一，

国家有关部门要重视中华骨髓库的长远整体规划，制定统一的中国人体组织和细胞法律和科学监管体系，为促进干细胞自愿捐献方面提供规范的指导和法律保障；第二，由国家卫生健康行政管理部门及相关专业学会牵头，建立中华骨髓库数据合理共享应用的工作机制，进行数据价值评估和数据确权的规则制定，再制定数据分级保护规则；

第三，将无偿献血和造血干细胞捐献融合发展，列入各级政府、文明办公益宣传范畴，加大社会宣传力度；建立志愿服务“一对两责”机制，即同时负责献血和干细胞捐献志愿服务机制；第四，不断拓宽志愿登记渠道，增加对中华骨髓库建设的财政支持，用于血样检测入库、备份库建设、血液样品储存库建设、入库血样质量控制、科研等工作。

重视心血管疾病防治 积极促进健康老龄化

▲全国政协委员、北京大学第一医院老年病内科主任 刘梅林

老年心血管病患者常伴有多种疾病、使用多种药物，存在不同程度的失能、心理、社会问题，通用的诊疗规范或指南不一定适用于老年患者。老年心血管病防治需要多学科、多部门合作应对及政策支持。

为此我建议：第一，优化老年人医疗保障管理体系，完善全

科医生服务体系，把心血管病防治列入考核重要内容；第二，加强老年医学队伍的专业化建设。培养复合型多层次人才、专科医师，加强全科医生专业培训，使老年心血管病患者得到最大获益；第三，鼓励开展老年心血管病临床研究。建议采用多学科方法评

估老年人的躯体情况、功能状态、心理健康和社会环境状况，以维持及改善老年人健康和功能状态为目的开展临床研究，探索新的管理模式，尤其应鼓励智慧医疗领域的科技创新；第四，借助媒体及公共宣传平台做好科普教育，把心血管疾病防治工作落到实处。

优化DRG政策 支持新技术发展

▲全国人大代表、湖南省郴州市第一人民医院党委书记 雷冬竹

近年来，DRG支付方式改革在提升医疗服务质量、提高医保基金的使用效益、减轻群众就医负担等方面起到了积极作用，但随着改革深入推进，DRG支付与人民群众对医疗新技术以及多元化医疗保障需求的矛盾日益凸显。

鉴于此，我建议建立新技术DRG补充支付机制。简化新技术评估和遴选流程，完善新技术项目付费机制，探索新技术项目备案付费机制；探索个性化DRG补充支付模式。对于患者个性化的高端需求，在医疗机构已充分告知、患

者自愿选择的前提下，由患者决定，这部分项目不纳入医保监管；优化服务价格管理。建立动态医疗服务价格管理机制，定期收集建议，每年动态调整价格；充分发挥医疗商业保险的补充作用，在信息数据共享方面为商业保险公司提供支持。

进一步探索三级联通的分级诊疗网络模式

▲全国人大代表、山西白求恩医院重症医学科副主任 杨晓静

2019年，山西白求恩医院依托同济医院这一国家医学中心，下联25个国家区域医疗中心专科联盟平台和120家基层医院医联体单位，建立起三级联通“立交桥式”的分级诊疗网络模式。

该模式的建立为患者开通了

双向转诊的绿色通道，但在实际运行中也存在一些问题。如向上转诊时，基层医院对患者是否需要转诊、转到哪一级医疗机构，其首诊能力和对患者病情判断能力仍需加强；向下转诊时，当地医疗机构的能力是否能接得住患者。此外，患者对基层医院的医

疗水平的了解和认可也对分级诊疗体系的运行有一定影响。今后会继续完善细化分级诊疗体系，加强医务人员培训，为广大患者提供更便利的就医，全方位全周期保障群众健康。

(本版整理 /《医师报》融媒体记者 荆冰 黄晶 裴佳 管颜青)